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OMUL  ŞI  ARHEOLOGUL  VASILE  BORONEANŢ 
 
 

Marin CÂRCIUMARU 
 

L-am cunoscut pe Vasile Boroneanţ sub o bagheta comună, aceea a marelui salvator şi 
creator de Şcoală pentru cercetarea paleoliticului din România - regretatul profesor C.S. Nicolăescu-
Plopşor. Într-unul din marile sale proiecte de cercetare, la Porţile de Fier, aduna, printre cercetătorii 
din diverse domenii, cu predilecţie pe cei dedicaţi arheologiei paleoliticului. Eram la începutul carierei 
mele, constatând prea repede că aveam să fiu şi ultimul dintre tinerii căruia viaţa îmi oferise şansa să 
beneficiez de protecţia marelui profesor. 

Pe ‘Şantierul de cercetări interdisciplinare’, organizat cu ocazia construcţiei hidrocentralei de 
la Porţile de Fier, ca tânăr care îşi căuta o cale în cercetarea preistoriei, am avut privilegiul să-l cunosc 
pe Vasile Boroneanţ, cel care, pentru mine, în percepţia actuală, reprezintă arheologul complet al 
paleoliticului din România şi cel mai important exponent al generaţiei sale. Am în vedere arheologul de 
teren, dar şi specialistul desăvârşit graţie interpretărilor pe care le-a dat propriilor descoperiri. 

Om de mare generozitate, înzestrat cu un calm imperturbabil, extrem de discret faţă de 
răutăţile celor din jur, Vasile Boroneanţ era mereu deschis faţă de tinerii dispuşi la eforturile pe care le 
implică cercetarea arheologică, permanent încrezător într-o nouă descoperire. Reuşea cu multă 
naturaleţe să ne insufle încredere celor care ne căutam cu timiditate primi paşi. 

Toate aceste trăsături de caracter înobilau sufletul unui om care avusese mult de suferit şi 
care venea după ani grei de detenţie politică, ceea ce pentru noi erau factori esenţiali de percepţie a 
personalităţii sale deosebite. Nu de puţine ori unii din ‘colegii’ săi nu ezitau să-l marginalizeze de pe 
şantierele pe care le deschisese, dar care se dovedeau importante prin materialul arheologic pe care îl 
ofereau. 

Arheologul Vasile Boroneanţ a navigat pe toate palierele paleoliticului, de la cel inferior, prin 
investigaţiile de la Ciuperceni, la cel mijlociu prin descoperirea aşezării de la Cladova şi cel superior 
prin numeroase descoperiri din peşteri sau din aer liber. Desigur, cele mai importante contribuţii ale 
sale sunt cele din zona Porţile de Fier şi în mod special definirea culturii Schela Cladovei. Prin 
cercetările ample din această regiune, unde a fost nuanţat mezoliticul de aici ca un facies cu totul 
particular, Vasile Boroneanţ a reuşit să înscrie teritoriul României în aria marilor descoperiri 
arheologice ale Europei şi nu numai. 

Îmi amintesc cu emoţie strădaniile sale de a demonstra autenticitatea celor mai vechi utilaje 
agricole din corn, care, cu toate că se corelau cu analizele noastre polinice, revelatoare pentru primele 
forme de domesticire a cerealelor, erau primite cu reticenţă şi scepticism, chiar contestate cu 
vehemenţă. Este foarte important că ele sunt acum asimilate şi recunoscute de comunitatea ştiinţifică 
de pretutindeni. Cercetările asupra mezoliticului de la Porţile de Fier au făcut ca patrimoniul artei 
preistorice din Europa să fie mai bogat şi să câştige unul din cele mai importante centre care au 
completat harta descoperiririlor din această perioadă. Nimeni nu se mai îndoieşte azi că acest lucru i 
se datorează în mod covârşitor lui Vasile Boroneanţ, care, cu certitudine, în acest fel, a intrat în 
panoplia marilor arheologi ai mezoliticului european. 

Anvergura marelui arheolog nu putea fi restrânsă de limitele paleoliticului, pentru că, în 
special în a doua perioadă a activităţii sale, şi-a consumat multe din energiile sale pentru cercetarea 
postpaleoliticului, care a culminat cu descoperirile de la Chitila. Şi aici, ca pretutindeni, graţie 
pertinenţei interpretărilor sale a reuşit să atragă atenţia asupra importanţei vestigilor de aici, mai mult 
decât cei care erau consideraţi specialişti dedicaţi în exclusivitate acestor perioade. 

Sunt fericit că am fost contemporan cu unul din cei mai harnici arheologi români, înzestrat 
cu o capacitate extraordinară de intuiţie în perspectiva descoperirii de noi aşezări importante pentru 
patrimoniul naţional şi universal, cu o capacitate incontestabilă de interpretare a proprilor rezultate şi 
de diseminare a lor în cele mai potrivite medii academice. Dar, poate mai important pentru mine este 
faptul că l-am cunoscut în cele mai diverse ipostaze pe OMUL Vasile Boroneanţ, uneori dificile pentru 
existenţa sa, alteori pline de bucuria împlinirilor ca urmare stradanilor sale. De fiecare dată am avut 
ceva de învăţat, am câştigat o nouă filozofie asupra vieţii, am învăţat să lupt şi să mă retrag în funcţie 
de ceea ce viaţa îmi scotea în faţă, dar în mod deosebit să nu renunţi niciodată dacă într-adevăr crezi 
în propriile acţiuni. 
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